
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Oskar Lipp, Florian Köhler, Johannes Meier AfD  
vom 22.03.2025

Fragen zu Mitgliedschaften aktueller und vorheriger Führungspersonen des 
Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist der aktuelle Staatsminister für Wohnen, Bau und Verkehr 
Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   3

1.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, sind die aktuellen Ministerialdirektoren für Wohnen, Bau 
und Verkehr Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   3

1.3 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, sind die aktuellen Abteilungsleiter des Staatsministeriums 
für Wohnen, Bau und Verkehr Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auf-
listen)?   3

2.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
Staatsministers für Wohnen, Bau und Verkehr Mitglied laut Art. 9a 
Bayerisches Ministergesetz (BayMinG; bitte alle Mitgliedschaften auf-
listen)?   4

2.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist bzw. war der letzte (falls zutreffend) Staatssekretär für 
Wohnen, Bau und Verkehr Mitglied laut Art. 9a BayMinG (bitte alle 
Mitgliedschaften auflisten)?   4
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2.3 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, sind bzw. waren die unmittelbaren Vorgänger der aktuellen 
der Ministerialdirektoren für Wohnen, Bau und Verkehr Mitglied laut 
Art. 9a BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   4

3.  In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, sind bzw. waren die unmittelbaren Vorgänger der aktuellen 
Abteilungsleiter des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr 
Mitglied laut Art. 9a BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   4

Hinweise des Landtagsamts   5
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr  
vom 23.06.2025

1.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist der aktuelle Staatsminister für Wohnen, Bau und 
Verkehr Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?

Zu den Mitgliedschaften des Abgeordneten und Staatsministers für Wohnen, Bau und 
Verkehr Christian Bernreiter wird auf Art. 34 Bayerisches Abgeordnetengesetz (Bay-
AbgG) sowie die zugehörigen Veröffentlichungen des Landtags verwiesen.

1.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, sind die aktuellen Ministerialdirektoren für Wohnen, 
Bau und Verkehr Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?

Die aktuellen Ministerialdirektoren des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Ver-
kehr sind qua Amt Mitglied

 – des Aufsichtsrates der Bayerischen Eisenbahngesellschaft (BEG),
 – des Aufsichtsrates der Flughafen Nürnberg GmbH (FNG),
 – des Aufsichtsrates der Baunova Bayern GmbH,
 – des Beirates des Bayerischen Landesvereins für Heimatpflege und
 – des Verbandsrates des Deutschen Vereins für Wohnungswesen.

1.3 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, sind die aktuellen Abteilungsleiter des Staatsministeriums 
für Wohnen, Bau und Verkehr Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften 
auflisten)?

Die aktuellen Abteilungsleitungen des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Ver-
kehr sind qua Amt Mitglied

 – der Gesellschaftervertretung der Bayerischen Eisenbahngesellschaft (BEG),
 – der Gesellschaftervertretung der Baunova Bayern GmbH,
 – des Aufsichtsrates der Datenraum Mobilität GmbH,
 – des Aufsichtsrates der Hafen Nürnberg-Roth GmbH,
 – der Gesellschaftervertretung des Münchner Verkehrsverbundes (MVV),
 – des Aufsichtsrates des Wasserstraßen- und Schifffahrtsvereins Rhein-Main-

Donau e. V.,
 – des Kommunalbeirats der Bayern Grund GmbH und
 – des Verbandsrates des Zweckverbandes Freiham.
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2.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
Staatsministers für Wohnen, Bau und Verkehr Mitglied laut Art. 9a 
Bayerisches Ministergesetz (BayMinG; bitte alle Mitgliedschaften 
auflisten)?

2.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist bzw. war der letzte (falls zutreffend) Staatssekretär 
für Wohnen, Bau und Verkehr Mitglied laut Art. 9a BayMinG (bitte alle 
Mitgliedschaften auflisten)?

Die Fragen 2.1 und 2.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Zu den Mitgliedschaften der Staatsministerin a. D. sowie des Staatssekretärs a. D. 
wird auf Art. 9a Bayerisches Ministergesetz (BayMinG) sowie Art. 34 BayAbgG und 
die zugehörigen Veröffentlichungen des Landtags verwiesen.

2.3 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, sind bzw. waren die unmittelbaren Vorgänger der aktu-
ellen der Ministerialdirektoren für Wohnen, Bau und Verkehr Mitglied 
laut Art. 9a BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?

3.  In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, sind bzw. waren die unmittelbaren Vorgänger der aktu-
ellen Abteilungsleiter des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und 
Verkehr Mitglied laut Art. 9a BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften 
auflisten)?

Die Fragen 2.3 und 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Art. 9a BayMinG findet auf die genannten Personenkreise keine Anwendung.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.
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